

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 38 (4560)  
Год издания 39-й

Суббота, 27 марта 1976 года

Цена 2 коп.

## РЕШЕНИЯ ПАРТИИ—В ЖИЗНЬ

### ВСЕМЕРНО ПОВЫШАТЬ ПРОДУКТИВНОСТЬ ФЕРМ

#### Наши интервью СЛАГАЕМЫЕ УСПЕХА

В марте успешно решается вопрос с производством молока в колхозе имени Ленина. Мы попросили ответить на ряд вопросов председателя колхоза Леонида Николаевича Чугунова.

За февраль колхоз имени Ленина получил по 144 килограмма молока от каждой коровы, а уже за две декады марта — 142. Чем объясняется такое увеличение?

В нашем хозяйстве в дойном стаде 441 корова, причем почти все они размещены в Больших Селках. Зимой это дает некоторые преимущества. Например, легче контролировать ежедневное производство молока. Не последняя роль отводится кормлению животных. Дойному стаду даем 2,5 килограмма концентратов, 3 — клевера, 15 — силоса и солому.

В колхозе наблюдается и увеличение производства молока по срав-

нению с прошлым годом?

Да. Вот, например, 25 марта прошлого года отправили государству 24,4 центнера молока, а в этот же день 1976 года уже 33,7 центнера. В отдельные дни увеличение достигает более одной тонны.

Здесь сказалось и то, что наконец-то прекратилась текучесть кадров на ферме. Сейчас коллектив начинает работать лучше, изменились в лучшую сторону и отношения между доярками.

Каким сортом сейчас сдается молоко государству?

Здесь мы наблюдаем очень интересный факт. Дояркам колхоз платит за качество молока. Сначала за высокую сортность

молока деньги получали немногие доярки, а сейчас почти все, конечно, разные суммы. Увеличилось и качество сдаваемого молока первым сортом.

Назовите ваших передовиков.

В первом году десятой пятилетки хорошо трудятся на молочных фермах Н. С. Маякова, Ф. Ф. Маякова, В. Т. Архипова, Л. И. Маштакова. В последние дни неплохие наборы в группе Р. И. Вершининой.

Как выполняется план продажи молока государству?

Народнохозяйственный план первого квартала выполнен досрочно. Уже за два с половиной месяца этого года колхоз имени Ленина продал государству 1433 центнера молока из 1310 по плану первого квартала.

#### Результаты будут лучше

На Зотовской ферме колхоза имени Кирова содержится сто тридцать четыре головы крупного рогатого скота. Обслуживают их восемь доярок. По состоянию на первое марта надой от каждой коровы составил четыреста тридцать килограммов.

Первое место занимает

#### Не отстанем от зотовских

Показатели Ошарской молочной фермы колхоза имени Кирова по сравнению с Зотовской несколько ниже. Но и на этой ферме отдельные доярки добились хороших результатов. Например, доярка Лидия Семеновна Иванова за январь и февраль получила

доярка Зоя Николаевна Волкова. Она получила от каждой коровы по четыреста восемьдесят шесть килограммов. Хорошо трудится доярка Галина Васильевна Солоницына и другие. За март итоги еще не подведены. Но считаю, что результаты будут значительно лучше.

по четыреста тридцать три килограмма молока от каждой коровы, а Таисия Васильевна Соловьева — по четыреста двадцать три килограмма. По ним равняются другие доярки, а их на ферме тринадцать человек.

П. ГЕРАСИМОВ.

#### Производство увеличено

В марте колхоз имени Свердлова увеличил производство молока. В первой декаде было получено больше на семь килограммов, во второй — на четыре, чем за это же время прошлого года.

Сейчас на Втюринской молочной ферме лучшие надой получают В. Д. Якунова, В. П. Виноградова, А. М. Ентерева. Они получают валовой надой в своих группах по 95 — 109 килограммов.

Втюринские животноводы полны решимости увеличивать продуктивность коров в завершающиеся дни зимовки.

А. КУЗНЕЦОВ,  
секретарь партийной организации.

#### Наши маяки

свой квартальный план уже выполнил. Близок к выполнению плана В. А. Буров. Это наши маяки. На них равняются другие.

К весенним лесокуль-

турным работам техника подготовлена. Нам предстоит произвести посадку деревьев хвойных пород на площади сорок восемь гектаров, заложить питомник, подгото-

## 17 апреля — коммунистический субботник ДРУЖНО, ОРГАНИЗОВАННО

Поддерживая инициативу москвичей о проведении 17 апреля коммунистического субботника, посвященного 106-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, коллектив работников Тоншаевского маслозавода, как и все советские люди, активно готовится к празднику труда. В коммуни-

стическом субботнике будет участвовать около двадцати человек. Наши маслоделы единодушно решили поработать так, чтобы добиться высокой производительности и дать продукцию только хорошего качества. Заработанные средства будут перечислены в фонд десятой пятилетки. Намечен фронт работ для работников бухгалтерии и администрации предприятия.

Н. ХЛЫБОВ,  
директор маслозавода.

#### Весне навстречу

##### Ремонт завершен

В коопхозе «Одошнурский» ремонт сельскохозяйственной техники практически завершен. Семена имеются в достаточном количестве, притом хорошего качества. Для подкормки озимых удобрений есть. Кроме того, получим 120 тонн под яровые культуры.

В хозяйстве насчитывается 27 механизаторов. Работа тракторов будет организована в две смены.

Н. ЛЕБЕДЕВ,  
директор коопхоза.

#### ВАЖНЫЙ ВОПРОС

Правление колхоза имени Кирова на своем очередном заседании рассмотрело вопрос «О подготовке к весенним полевым работам».

Агроном колхоза П. И. Герасимов доложил, что семена зерновых имеются, причем доведены до кондиции первого и второго классов, всхожесть хорошая. Но над семенами гороха надо еще поработать. Посадочный картофель находится в удовлетворительном состоянии.

Весенней обработке подлежат девятьсот одиннадцать гектаров. Планируется внести в почву триста семь тонн минеральных удобрений, сто семьдесят пять тонн аммиачной воды и более двадцати шести тысяч тонн торфа.

Успех весенних полевых работ будет зависеть во многом от своевременной подвозки семян и горючего. Поэтому уже сейчас следует хорошо спланировать использование автомобилей и тракторов.

Г. ТЕПЛЯКОВ.

#### ВСЕ, КАК ОДИН

Накануне предвесенней распутицы рабочие Тоншаевского прорабского участка Хмелевицкой ПМК стремятся более производительнее использовать рабочее время на раскочерке площадей под будущие посевы зерновых и на вывозке органических удобрений на поля хозяйств района.

А 17 апреля они все, как один, примут активное участие в коммунистическом субботнике. Несмотря на бездорожье, дело найдется каждому. Одни станут трудиться в ремонтных мастерских, другие займутся уборкой территории. Денежные средства, заработанные в день «красной субботы», будут перечислены в фонд десятой пятилетки.

В. ШАЛАГИНОВ,  
прораб.

#### МЕХАНИЗАТОР

Молодой механизатор колхоза имени Кирова Анатолий Евграфович Аплатов зарекомендовал себя только с положительной стороны. Летом он работает на комбайне, а зимой — на тракторе. Причем, работает честно и добросовестно, качественно выполняя любое задание.

Он активно участвует в общественной жизни. Поэтому не случайно его избрали членом комитета комсомола колхоза.

А. АПЛАТОВ.

#### Продолжают строительство

Производственно-дорожный участок продолжает в текущем году строительство дороги на Кочичиги. В настоящее время ведется вывозка щебня на эту трассу. Уже вывезено четыре тысячи сто кубометров щебня.

Лучших результатов в работе добивается шофер А. Б. Котик. К порученному делу относится добросовестно, ежедневно перевыполняет нормы выработки.

Л. МИХЕЕВ,  
начальник участка.

Коллектив Пижемского межколхозного лесхоза преисполнен желанием качественно выполнить все плановые задания на первый год десятой пятилетки.

Техник лесного хозяйства И. С. Кислицын

вить пятьдесят килограммов семян хвойных пород, осуществить уход за лесными культурами на площади триста пятьдесят гектаров.

Уверены, что установленный план будет выполнен.

Н. СИНЦОВ.

## ВЫДВИГАЮТ ДОСТОЙНЫХ

Общим собранием рабочих и служащих районного объединения «Сельхозтехника» кандидатом в народные судьи Тоншаевского районного народного суда по избирательному округу № 1 выдвинут Воробьев Виталий Петрович.

Рабочие и служащие Шайгинского деревообрабатывающего завода поддержали инициативу рабочих и служащих районного объединения «Сельхозтехника» по выдвижению кандидатом в народные судьи по избирательному округу № 1 Воробьева Виталия Петровича.

Общим собранием рабочих и служащих Пижемского леспромхоза кандидатом в народные судьи Тоншаевского районного народного суда по избирательному округу № 2 выдвинут Степанов Николай Александрович.

Общее собрание рабочих и служащих Альцевского торфопредприятия поддержало инициативу рабочих и служащих Пижемского леспромхоза по выдвижению кандидатом в народные судьи по избирательному округу № 2 Степанова Николая Александровича.

# К НОВЫМ ВЫСОТАМ

О замечательных достижениях трудящихся Гродненского района, который два года подряд по итогам Всесоюзного социалистического соревнования награждался переходящим Красным Знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, говорила в своем выступлении с трибуны XXV съезда партии делегат, первый секретарь райкома КП Белоруссии А. И. Белякова. Сегодня она рассказывает о ходе соревнования в районе за успешное выполнение социалистических обязательств первого года десятой пятилетки.

— Как боевую программу действий восприняли труженики района исторические решения XXV съезда партии, положения и выводы, изложенные в Отчетном докладе ЦК, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев. В этом году с каждого гектара посевов решено получить не менее 32 центнеров зерновых, 210—

картофеля, 350 — сахарной свеклы, произвести на сто гектаров сельхозугодий 175 центнеров мяса и 510 центнеров молока.

Райком уделяет первостепенное внимание повышению уровня деятельности первичных парторганизаций, чтобы усилить их политическое влияние на всех тружеников, держать под контролем узловые вопросы, координировать и направлять деятельность хозяйственных руководителей и трудовых коллективов.

С полным основанием можно сказать, что все коммунисты района проходят ныне школу высокой идейной закалки, практической выучки, приобретают навыки и умение организовывать массы и вести их за собой. В результате в колхозах и совхозах сложились по-настоящему крепкие кадры руководителей и организаторов сельскохозяйственного производства. Сегодня в каждом хозяйстве работает в среднем 30 дипломированных специалистов. Заметно изменилось положение в среднем звене: 90 процентов бригадиров и заведующих животноводческими фермами имеют высшую и среднюю квалификацию.

Все это в сочетании с другими факторами уже приносит неплохие результаты. Углубляется специализация, повышается уровень концентрации производства. В районе в основном завершен переход к созданию межхозяйственных отраслевых объединений.

Район поставит нынче государству не менее 100 тыс. тонн сахарной свеклы — примерно десятую часть всех заготовок этой культуры в республике. Осуществляется концентрация посевов картофеля, овощей и других культур. Настойчивая работа ведется по повышению плодородия почвы. На каждый гектар яровых уже заготовлено около 14 тонн

органических удобрений, а к началу полевых работ их будет по 17 тонн.

Созданы семеноводческие хозяйства, специализирующиеся на элитных семенах пшеницы и ячменя. Определены спецхозы по выращиванию семян картофеля, люпина. Район полностью обеспечен семенным материалом высокопродуктивных сортов.

На линии готовности поставлена полевая и почвообрабатывающая техника, заканчивается ремонт тракторов, машин для заготовки кормов, комбайнов. Сформированы механизированные звенья конечной продукции, укрупняются поля и севообороты. На трети посевов найдут применение программирование урожая.

На базе межхозяйственного кооперирования и строительства крупных высокомеханизированных предприятий завершается перевод на промышленную основу заключительного цикла откорма крупного рогатого скота, свиноводства и овцеводства. Уже вступила в строй первая очередь комплекса, рассчитанного на выращивание 6 тысяч племенных телок, что позволит обновлять ежегодно в районе до четверти дойного стада.

В мероприятиях, разработанных партийными организациями, особое внимание уделено прогрессивным технологиям производства и приговления кормов — сеннажа, витаминной травяной муки, моноорма. Намечено сооружение цеха по переработке пищевых отходов, поступающих из города.

Все это позволит в текущем году получить в межхозяйственных объединениях около 100 процентов реализуемой государству свинины и 85 — говядины.

Сконцентрировав внимание на коренных проблемах интенсификации производства, сельские труженики района под руководством партийных организаций с честью выполняют свои обязательства, внесут достойный вклад в осуществление исторических решений XXV съезда КПСС.

Рассказ записал  
**К. БОЛОТЕВИЧ,**  
корреспондент ТАСС,  
Белорусская ССР.

## В ИСПОЛКОМЕ РАЙОННОГО СОВЕТА

# ДЕПУТАТ И ИЗБИРАТЕЛЬ

Исполком Ложкинского сельского Совета стремится поднять активность депутатов, создать им условия для работы в избирательных округах, развить их инициативу в решении вопросов хозяйственного и социально-культурного строительства.

Все депутаты заблаговременно извещаются о времени созыва и повестке дня сессии, по поручению исполкома сельского Совета участвуют в проверке отдельных сторон деятельности совхоза «Вякшенерский» и других учреждений.

В перспективном плане предусмотрено изучение депутатами вопросов советского строительства, форм и методов работы в избирательных округах, а также обмен опытом депутатской деятельности.

Большинство депутатов постоянно поддерживают связь с избирателями, регулярно отчитываются перед ними, доводят до их сведения решения исполкомов районного и сельского Советов.

Депутат З. Н. Уланова, например, проводит большую работу среди избирателей. Она посетила всех пенсионеров своего избирательного округа, выслушала их просьбы и пожелания. И не только пенсионеров. Причем, смело ставит перед исполкомом сельского Совета вопрос об удовлетворении законных просьб избирателей своего округа.

Есть и другие депутаты, которые, поддерживая связь с избирателями, добросовестно выполняют свои обязанности.

При активном участии депутатов достигнуты положительные результаты в хозяйственном и культурном строитель-

стве. К примеру, план по продаже сельскохозяйственной продукции успешно выполнен, улучшена работа по бытовому и торговому обслуживанию населения. В своей практической деятельности исполком сельского Совета опирается на активную помощь депутатов в вопросах организации закупки излишек молока от населения.

И все же в работе исполкома Ложкинского сельского Совета имеется ряд существенных недостатков. Не всегда оказывается квалифицированная помощь депутатам, еще слабо направляется работа актива и постоянных комиссий на выполнение государственных планов и социалистических обязательств рабочими совхоза «Вякшенерский», не уделяется должного внимания вопросам повышения урожайности, продуктивности животноводства, сохранности поголовья скота, вопросам трудовой дисциплины.

Эти и другие недостатки были подвергнуты резкой критике на заседании исполкома районного Совета депутатов трудящихся, который заслушал доклад председателя сельского Совета А. М. Трушкова «О стиле и методах работы исполкома Ложкинского Совета с депутатами и активом».

Исполком районного Совета депутатов трудящихся обязал А. М. Трушкова устранить отмеченные недостатки и на этой основе обеспечить повышение роли депутатов и советского актива в решении задач хозяйственного и культурного строительства.

Обеспечить активное участие депутатов в самодеятельных общест-

венных организациях, в выполнении социалистических обязательств, в работе по коммунистическому воспитанию трудящихся, в борьбе за укрепление трудовой дисциплины и общественно-го порядка.

Шире привлекать жителей Совета к участию в подготовке сессий Советов и заседаний исполкома к обсуждению наиболее важных решений партии и правительства, к работе по реализации наказов избирателей.

Глубже изучать практику работы общественных самодеятельных организаций, оперативно рассматривать их предложения, всемерно поддерживать и поощрять полезную инициативу.

Принять меры к улучшению работы постоянных комиссий Совета, координируя с ними свою повседневную деятельность.

Во всех населенных пунктах и на фермах создать депутатские посты.

## Человек и его дело

# АКТИВНА ВО ВСЕМ

На протяжении четырех лет работает в Буреполомском комплексном приемном пункте комсомолка Татьяна Мальцева. Швея по пошиву легкого платья пользуется большим уважением и авторитетом у своих товарищей. В социалистическом соревновании, развернувшимся в честь XXV съезда КПСС, она признана одной из лучших работниц. Комсомольская организация комплексного приемного пункта вручила Татьяне значок «Ударник 1975 года».

Вступая в первый год десятой пятилетки, ком-

сомолка Мальцева приняла личные социалистические обязательства. В них она обязуется ежемесячно выполнять план на три дня раньше срока. Для успешного осуществления намеченного у нее есть все: и опыт, и знания, которые она получила в Богородском техническом училище.

Активное участие Татьяна принимает в общественной жизни поселка. Ей оказана большая честь — она является депутатом Одошурского сельского Совета и входит в состав культурно-бытовой комиссии.

**П. КУДРЯВЦЕВ.**



**Литовская ССР.** Элегантностью и практичностью отличается продукция каунасского объединения швейных предприятий «Балтия».

28 изделий объединения имеют государственный Знак качества. В этом году к аттестации будет подготовлено еще десять.

На снимке: конструктор центральной лаборатории объединения Е. Тамилана демонстрирует мужские сорочки, отмеченные государственным Знаком качества.

# ТЕХНИКУ — НА ЛИНЕЙКУ ГОТОВНОСТИ ЗА СЕМЬ—ВОСЕМЬ ДНЕЙ

В колхозе имени Свердлова (председатель П. А. Трушков, механик В. И. Втюрин) и в совхозе «Вякшенерский» (директор В. А. Бездежных, главный инженер А. Ф. Бударгин) проделана определенная работа по подготовке сельскохозяйственной техники к весенней кампании. На линейку готовности в этих хозяйствах поставлено тридцать восемь плугов из сорока восьми, девять сеялок из девятнадцати, семнадцать культиваторов из двадцати двух.

И все же имеют место ряд существенных недостатков. В частности, не выполнено плановое задание по ремонту тракторов, особенно гусеничных, ни в том, ни в другом хозяйстве. Особенно плохо обстоит дело с ремонтом сеялок. Например, в колхозе имени Свердлова исправны всего две сеялки из шести,

в совхозе «Вякшенерский» — семь из тринадцати. Причем, должных мер к их ремонту до сих пор не принято. Время не ждет, а до посевной остались считанные дни.

Условия для механизаторов, занятых ремонтом техники в зимний период, не отвечают современным требованиям. Мероприятия по повышению качества ремонта не разработаны. Не всегда качественно производится ремонт и в мастерских районного объединения «Сельхозтехника».

Рассматривая вопрос «О готовности сельскохозяйственной техники к весенне-полевому работам в колхозе имени Свердлова и совхозе «Вякшенерский», исполнительный комитет районного Совета депутатов трудящихся подверг резкой критике состояние дел в указанных хозяйствах.

Руководителям этих хозяйств предложено принять меры к завершению ремонта всех прицепных машин, тракторов и автомобилей до 10 апреля.

Ускорить строительство стационарных типовых пунктов технического обслуживания сельскохозяйственной техники.

Разработать и осуществить мероприятия по улучшению использования техники и своевременному проведению всех весенне-полевых работ.

Организовать общественное питание и культурно-бытовое обслуживание колхозников, рабочих совхозов, механизаторов, занятых на весенних полевых работах.

Создать запас горюче-смазочных материалов, обеспечить бесперебойную работу техники, не нарушая графика технического обслуживания машин.

Исполком Прудовского сельского Совета на своем заседании заслушал агрономов и механиков колхозов имени Тимирязева и «Малокаменский». В ходе обсуждения вопроса «О готовности колхозов к весеннему севу» было отмечено, что весь посевной материал доведен до кондиции первого и второго класса. Составлены планы размещения зерновых и технических культур по полям. Колхозы приступили к ремонту тракторов и прицепного инвентаря.

Отмечены и недостатки. Например, план вывозки органических и минеральных удобрений не выполнен. До сих пор колхозы не приступили к протравливанию семян. Крайне не удовлетвори-

тельно хранится семенной картофель. Нет достаточных емкостей для аммиачной воды.

Исполком сельского Совета предложил руководителям колхозов всю организаторскую работу направить на подготовку к весенним полевым работам. Сев зерновых провести за семь—восемь рабочих дней. Ремонт тракторов и прицепного инвентаря закончить до 10 апреля. К этому же сроку подготовить пункты технического обслуживания сельскохозяйственных машин.

Заведующим клубами Н. Е. Вершининой и З. В. Смирновой необходимо разработать план культурного обслуживания лиц, занятых на весенних полевых работах.

## Ученые — сельскому хозяйству

«Улучшить селекционную работу по выведению качественно новых, более урожайных сортов и гибридов сельскохозяйственных культур...».

(Из проекта ЦК КПСС к XXV съезду партии).

Саратов. За годы девятой пятилетки селекционеры Научно-исследовательского института сельского хозяйства Юго-Востока создали и передали на государственные испытания 20 сортов зерновых и других культур. Они характеризуются высокой урожайностью, повышенной стойкостью к болезням. 12 сортов районированы и внедряются в производство. Среди них — яровая пшеница «саратовская-40», «саратовская-42», озимая рожь — «саратовская-4». В десятой пятилетке эти сорта займут в Саратовской области большие площади. В результате без больших затрат можно будет дополнительно получить 30—40 миллионов пудов хлеба. В отделе селекции озимых культур зимостойкие сорта пшеницы испытываются с по-



мощью холодильной установки.

На верхнем снимке: старший научный сотрудник лаборатории селекции яровой пшеницы А. Галкин и заведующая лабораторией иммунитета М. Веденева осматривают подопытные растения.

На нижнем снимке: старший техник М. Чекунов готовит холодильную камеру к работе.

Фото Ю. Набатова. (Фотохроника ТАСС).



Новгородская область. Коммунисты Сергеевской молочно-товарной фермы колхоза «Искра» Новгородского района — авангардная сила. Двухмесячный план производства молока выполнен коллективом в день открытия XXV съезда КПСС.

На снимке (слева направо): доярки Н. Митрухова, Г. Митрухова, П. Пухтина, партгрупорг Р. Сагова и А. Макарова обсуждают материалы XXV съезда.

Фото А. Овчинникова.



Передовой опыт — в действие

## Добавка — 30 тысяч тонн молока

Из разговора с телятницей Ксенией Федоровной Выборновой год назад: — Ну где это видано, чтобы наших чистопородных телят поить какой-то болтушкой? Расты не будут как надо. Выписывайте нам настоящего молока...

А сегодня мастер по выращиванию телят К. Ф. Выборнова сказала иначе:

— Ошиблась я тогда насчет «болтушки». Замечательная вещь. Посмотрите на наших телят — здоровье отличное. И привес ежедневный — почти 800 граммов.

Товарность — один из главных показателей в производстве молока. Однако в ряде хозяйств она невысока. Много еще молока расходуется на так называемые внутривоспитательные нужды. И первое место здесь занимает выращивание телят.

Нет слов, молодянку нужно материнское молоко. Но, считает наука, часть его можно компенсировать заменителями. Рецептов предложено немало. Только одни заменители дороги, другие не дают желаемой отдачи. Потому и занялись поиском директор госплемзавода «Котовский» Н. К. Кузьмин и главный ветврач хозяйства Е. Г. Кузьмина. На это ушел не один год. И нашли, по мнению специалистов, рецептуру эффективную.

Вот что сказал первый секретарь Пронского райкома КПСС В. И. Голованов:

— О преимуществах «кузьминского» заменителя скажу цифрами. Уже в нынешнем году с его помощью планируем довести товарность ферм до 92 процента. Кстати, в

«Котовском» она достигла 98 процентов. Отсюда молочный резерв по району — почти тысяча тонн.

Состав молока — заменителя на первый взгляд сложный. Но оператор цеха кормоприготовления госплемзавода М. А. Бородина не сетует:

— Все, что нужно для его приготовления, запасли в достатке, а различные добавки в нужных дозах готовят нам в межрайонной ветлаборатории. Мне же остается сварить «молоко» и точно по графику отпустить продукцию потребителям. За день — это 4—5 тонн.

Установка, на которой трудится М. А. Бородина, что ни на есть простейшая, сделанная совхозными умельцами. Это обычный паровой котел, который есть в любом кормоцехе. Он связан с металлической бочкой — емкостью, снабженной электромешалкой. Вот и все.

Открыты краны. В емкость пошла вода (670 литров) и обрат (200 литров). Туда же оператор загружает 60 килограммов гороховой муки и 40 килограммов муки пшеничной, по 4 килограмма мела и поваренной соли. Включена мешалка — перемешивание должно быть тщательным, подан пар. Сорок минут варится паром эта смесь.

Новая технологическая операция. В смесь добавляется 20 килограммов подсолнечного жмыха, размешивается. А когда масса остынет до 50 градусов, туда поступают другие компоненты: 120 граммов биовитина, 1 грамм кобальта, 2,4 килограмма рыбьего жира. Охлаждение до 30 градусов.

Можно заложить и остальные добавки: по 10 граммов в растворе сернистой меди и железа, марганцевокислого калия, 20 граммов пятипроцентного спиртового раствора йода.

Все перемешано. Открыт кран, и искусственное молоко загружается в транспортные емкости для доставки в телятники. Одной тонны продукта, полученного за одну варку, достаточно, чтобы напоить сто телят.

— Я, как ветврач, — говорит Е. Г. Кузьмина, — зорко слежу за влиянием заменителя на состояние животных. И довольна. Высокие привесы, отличное развитие. И ни одного случая болезни. Сохранность животных — стопроцентная. Скажу больше, первотелки, выращенные на нашем заменителе, дали уже очень хорошее потомство. Откормочники-бычки тоже быстро набирают вес. Производство центнера привеса стало дешевле 20 рублей. Мы же вместо 280 килограммов цельного молока, как положено по нормам на одного теленка, теперь расходуем 180 килограммов.

Дело, начатое на госплемзаводе «Котовский», выигрывает во всех отношениях, — сказали корреспонденту ТАСС в областном управлении сельского хозяйства. — Этот опыт мы уже обобщили и распространяем во всех хозяйствах области. По нашим подсчетам, за год будет сэкономлено и продано государству не менее тридцати тысяч тонн молока.

А. ТРОФИМОВ, Рязанская область.



27 марта исполняется 90 лет со дня рождения выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства, пламенного трибуна революции Сергея Мироновича Кирова (1886—1934). Три десятилетия посвятил он борьбе за дело ленинской партии. В дооктябрьские годы Киров создавал нелегальные типографии, укреплял партийные группы, вел пропагандистскую работу. Делегат II Всероссийского съезда Советов, С. М. Киров принимал непосредственное участие в Октябрьском вооруженном восстании в Петрограде. Сергею Мироновичу Кирову, обладавшему огромным организаторским талантом партийного руководителя, умением поднять массы на боевые и трудовые подвиги, партия доверяет после победы Октября ответственнейшие поручения. В 1921—1925 годах Киров, секретарь ЦК Компартии Азербайджана, много сил отдал восстановлению нефтяной промышленности республики. Девять лет Киров возглавлял ленинградскую партийную организацию. С его именем связан расцвет индустриального Ленинграда, замечательные успехи строительства социализма в годы первых пятилеток. Инициатива и энергия С. М. Кирова сыграли исключительную роль в осуществлении социалистических преобразований всего северо-западного края.

На снимке: С. М. Киров.  
(Фотохроника ТАСС).

## УЧИТЕЛЯ ПЕРЕНИМАЮТ О П Ы Т

25 марта съехались в район на педагогические чтения с целью обмена опытом учителя из всех школ района.

Открыл педчтения заведующий РОНО А. В. Хлыбов.

Завуч Пижемской средней школы П. Г. Зайкова выступила с докладом «Воспитание ответственного и сознательного отношения к учению, интереса к знаниям у школьников».

О внеклассной работе по математике в начальных классах, как одной из форм привития интереса к знаниям, рассказала учительница начальных классов Тоншаевской средней школы А. М. Чернышева.

«Коммунистическое воспитание учащихся средствами литературы» — так называлось выступление преподавателя русского языка и литературы Буреполомской средней школы А. Н. Татариновой.

Преподаватель истории Тоншаевской средней школы В. С. Ложкин выступил с сообщением «Меловые чертежи на классной доске в преподавании истории и обществоведения».

Об эстетическом воспитании учащихся средствами внеклассной работы рассказал преподаватель труда и рисования Шайгинской средней школы В. М. Напылов.

В заключение педагогических чтений были подведены итоги.

А. МИХАЛИЦЫН.

## ОБ ОХРАНЕ АВТОМОБИЛЬНЫХ ДОРОГ В ВЕСЕННИЙ ПЕРИОД 1976 ГОДА

В соответствии с правилами по охране автомобильных дорог и дорожных сооружений, утвержденными постановлением Совета Министров РСФСР от 5 марта 1969 г. № 129, в целях обеспечения сохранности автомобильных дорог и искусственных сооружений в весенний период от повреждений и разрушений исполком областного Совета депутатов трудящихся решил:

1. Запретить с 1 апреля по 10 мая с. г. движение по дорогам республиканского, областного и местного значения грузового автотранспорта всех марок, кроме автомобилей марок ГАЗ-51, ГАЗ-52, ГАЗ-53 с грузом до 1,5 тонны и автобусов марок ПАЗ-651, ПАЗ-652, ПАЗ-672.

2. Обязать областное производственное управление строительства и эксплуатации автомобильных дорог, исполкомы районных и городских Советов депутатов трудящихся принять необходимые меры по сохранению дорог и искусственных сооружений в весенний период и сокращению пе-

риода закрытия дорог путем проведения профилактических мероприятий.

3. Предоставить право областному производственному управлению строительства и эксплуатации автомобильных дорог, исполкомам районных и городских Советов депутатов трудящихся переносить сроки введения ограничения или полностью закрывать движение, если это вызывается неотложной необходимостью.

4. Потребовать от руководителей предприятий и организаций области своевременно завезти необходимые материалы, оборудование и сырье для создания определенного запаса для нормальной работы на весь период ограничения движения автотранспорта по дорогам области.

5. Контроль за выполнением настоящего решения возложить на областное производственное управление строительства и эксплуатации автомобильных дорог, райгорисполкомы и областную Госавтоинспекцию.

## ФИЛЬМЫ БУДУЩЕЙ НЕДЕЛИ

Об ответственности взрослых за судьбу молодого поколения рассказывает фильм «Незнакомый наследник». Сценарий к фильму написал Афанасий Белов. Тема сценария — строительство научно-городка в одном из отдаленных мест нашей страны.

Рассказ ведется от лица главного героя фильма — прораба Алексея Петровича Кузнецова.

Интересна судьба другого героя фильма — Сергея Скворцова, который прямо со школьной скамьи попадает в молодежный коллектив. Но работа пока еще мало интересует Скворцова. Его больше увлекает музыка, песни, танцы и девушки.

Вскоре к Сергею появляются соперники в лице бригадира Владыкина и крановщика Муратова, который претендует на благосклонность Зины, и сердитый грузин Тенгиз Махарадзе, который не желает, чтобы какой-то мальчишка создавал вокальный дуэт с его женой Ниной.

На Скворцова жалуется комендант общежития Дарья Максимовна: парень нарушает режим, мешая окружающим. Бригадир Владыкин считает, что Сергей разлагает бригаду. Павел Иванович, наставник Сергея, просит прораба Кузнецова освободить его от нерадного ученика. И самое печальное то, что Сергей сам еще не знает, чего он хочет.

нейшие события, мы увидим в

Кузнецов уже подумывает, избавиться от такого работника, но возникает неожиданное осложнение. На стройке объявляется бывшая жена Алексея Петровича, и выясняется, что Сергей — сын Кузнецова, носящий фамилию отчима.

В роли Скворцова снимался актер московского театра имени Маяковского Евгений Герасимов.

По научно-фантастическому роману американского писателя Р. Мерля создан цветной широкоэкранный фильм «День дельфина».

На небольшом острове вдали от материка расположился Центр морской биологии доктора Террела. Предмет его изучения — дельфины, обладающие разумом и загадочными локационными свойствами.

В течение четырех лет Террела и его сотрудники были сосредоточены на изучении одного из животных — дельфина по имени Альфа, который научился не только понимать хозяина, но и повторять за человеком односложные звуки, а затем и простейшие слова. Дельфин стал для Джека близким существом. Но предприимчивые деятели Пентагона решили использовать достижения ученого в военных целях...

Исполнитель роли Террела — известный американский киноактер Д. Скотт, он сыграл одну из главных ролей в фильме «Охлакома, как она есть».

Повторно будут показаны фильмы «Утраченные грёзы» и «Свадьба папа Вока».

Н. ТАТАРИНОВ,  
директор киносети.

## Хозяйке на заметку.

Прежде чем положить сыр в холодильник, заверните его в полиэтилен или фольгу. В бумаге он высыхает.

Заморозив лук не следует размораживать. Можно спокойно использовать его, так как вкус и питательные свойства такого лука почти не изменяются.

Не мойте содой фарфоровые чашки и тарелки с золоченым ободком — позолота быстро сойдет. А алюминиевая посуда от соды чернеет.

Для сохранения цвета свеклы при варке и тушении в воду добавляйте уксус или лимонную кислоту, или лимонный сок.

## ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Выражаем сердечную признательность всем друзьям и знакомым, разделившим с нами горечь невосполнимой утраты по случаю безвременной кончины нашей горячо любимой дочери Наташи.

Супруги ВОРОБЬЕВЫ.

Зам. редактора  
В. Н. МАРАЕВ.



### Понедельник, 29 марта

9.30 — Мультфильмы. 10.00 — «Очевидное — невероятное». 11.00 — «Клуб кинопутешествий». 14.30 — Док. фильмы. 15.15 — «Мы знакомимся с природой». 15.45 — «Мамина школа». 16.15 — «Народная Болгария — годы созидания». 16.45 — «Капитан Немо». Фильм. 1-я серия. 18.15 — Музыкальная сказка. 18.30 — «Дневник социалистического соревнования». В передаче принимает участие первый секретарь Рязанского обкома

КПСС Н. С. Приезжев. 19.15 — «Цель». Спектакль. 21.00 — «Время».

### Вторник, 30 марта

9.30 — «Умелые руки». 10.00 — Фильм — детям. «Славный парнишка». 14.30 — «По Болгарии». 15.20 — А. Бородин. Симфония № 2. 15.50 — «Адреса молодых». 16.50 — «Капитан Немо». Фильм. 2-я серия. 18.15 — «Заботы сельские». Очерк о Герое Социалистического Труда, делегате XXV съезда КПСС, академике ВАСХНИЛ В. Н. Ремесло. 18.45 — «Новости музыкальной жизни». 19.35 — Выступление министра юстиции СССР В. И. Теребилова. 19.50 — «Считайте меня взрослым». Фильм. 21.00 — «Время». 21.30 — Фестиваль песни «Алый мак». 22.50 — Чемпионат Европы по настольному теннису.

### Среда, 31 марта

9.30 — «Отзовитесь, горнисты!» 10.15 — Фильм — детям. «Великий укротитель». 14.30 — Док. фильм. 14.55 — «Литературные встречи». Сергей Михалков. 15.40 — «Песни и танцы народов СССР». 16.25 — «Наука сегодня». 16.55 —

«Капитан Немо». Фильм 3-я серия. 18.15 — «В каждом рисунке — солнце». 18.30 — «Человек и закон». 19.00 — М. Мусоргский. «Борис Годунов». 21.00 — «Время». 21.30 — Тираж «Спортлото». 21.40 — «А ну-ка, девушка!».

### Четверг, 1 апреля

9.30 — «Веселый концерт». 10.00 — «Считайте меня взрослым». Фильм. 14.30 — Док. фильм. 15.00 — «Русская речь». 15.45 — «По родной стране». Латвийская ССР. 16.15 — «Шахматная школа». 16.45 — «Труд исканий». Очерк. 17.15 — «Книга в твоей жизни». 18.15 — Мультфильм. 18.20 — «XXV съезд КПСС об экономической стратегии партии». 18.50 — «Анискин и Фантомас». Фильм 1-я и 2-я серии. 21.00 — «Время». 21.30 — «Наш адрес — Советский Союз». 22.30 — Чемпионат Европы по настольному теннису.

### Пятница, 2 апреля

9.30 — «Анискин и Фантомас». Фильм. 1-я и 2-я серии. 14.20 — «В буднях великих строков». 15.20 — Основы советского законодательства. 15.50 — «Москва и москви-

чи». 16.20 — «Право на место в строю». Очерк. 16.50 — Фильм — детям. «Ральф, здравствуй!». 18.15 — Программа телевидения Венгерской Народной Республики. 21.00 — «Время». 21.30 — Поэт И. Архипова. 22.35 — Международные соревнования по спортивной гимнастике.

### Суббота, 3 апреля

9.30 — «АБВГДейка». 10.00 — «Для вас, родители!». 10.30 — «Утренняя почта». 11.00 — «Музей В. А. Тропинина». 11.25 — Зульфия. Цикл стихов «Радуга». 11.50 — Концерт. 12.30 — «Большее хороших товаров». 13.00 — «Поэзия». В. Солоухин. 13.30 — «По вашим письмам». 14.10 — «Здоровье». 14.40 — Фильм — детям. «Судьба барабанщика». 16.10 — «Содружество». 16.40 — «На арене цирка». 17.00 — «В мире животных». 18.15 — Мультфильм. 18.35 — Док. фильм. 19.05 — «Хореографические миниатюры». 19.30 — «Странная миссис Свидж». Спектакль. 21.00 — «Время». 21.30 — Продолжение спектакля. 22.35 — Международные соревнования по спортивной гимнастике.

### Воскресенье, 4 апреля

9.30 — «Будильник. 10.00 — «Служу Советскому Союзу!». 11.00 — «Вперед, мальчишки!». 12.00 — «Музыкальный киоск». 12.30 — «Сельский час». 13.30 — «Сегодня — День геолога». 13.55 — Музыкальная программа. 14.35 — «Гранатовый браслет». Фильм. 16.00 — Футбол. «Динамо» (Тбилиси) — ЦСКА. 17.45 — «Международная панорама». 18.15 — Мультфильм. 18.45 — «Каштанка». Фильм. 19.50 — Фантазия на темы песен А. Островского. 20.00 — «Клуб кинопутешествий». 21.00 — «Время». 21.30 — Международные соревнования по спортивной гимнастике.

Шахунское районное объединение «Сельхозтехника» ПРИНИМАЕТ

без ограничения в капитальный ремонт тракторы ДТ-75 от организаций районов.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
606950 р. п. Тоншаево  
Горьковской области,  
ул. Центральная, дом 2 в.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 0-115, зам. редактора — 0-114, ответственного секретаря — 0-112, отдела сельского хозяйства — 0-113, отдела писем — 3-115, типографии — 0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.  
Зак. 311 Тираж 4404

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.